

1999年大事紀要

3 一月

15

金管局發表《香港銀行業新紀元》報告，諮詢公眾意見。報告載有由獨立顧問編製的《香港銀行業顧問研究報告》所提出的詳盡建議。



二月

1

金管局宣布將會按照國際貨幣基金組織(基金組織)公布數據特殊標準(特殊標準)的規定，按月公布香港的外幣資產和外匯基金資產負債表的數據。首次公布的數據以1999年1月為參考月份。是項公布資料的措施，旨在向公眾提供一些有關香港更具參考價值和更新的貨幣情況指標。

1

經外匯基金諮詢委員會批准，金管局宣布就流通硬幣設立明確和具透明度的支持機制，並於4月1日生效。此外，金管局亦宣布由於就外匯基金票據及債券所支付的利息已得到外匯儲備十足支持，因此容許外匯基金票據及債券的未償還總額隨着該等利息數額而相應增加。此外，貨幣發行局制度運作報告亦會定期發表，作為外匯基金諮詢委員會轄下貨幣發行委員會的會議記錄的一部分。

11

基金組織執行董事會在總結基金組織根據《基金組織協定》第四條款，與中華人民共和國進行有關香港特別行政區的年度磋商討論時作出評估，明確支持香港的經濟政策架構，並大力支持聯繫匯率制度。

15

金管局按照特殊標準的規定，在參考月份終結後兩星期內，開始按月公布外匯基金資產負債表的數據。

24

香港按揭證券有限公司(按揭證券公司)董事局通過按揭保險計劃的詳情。根據該計劃，按揭證券公司向核准賣方推出按揭保險產品，令置業人士可獲取最高相當於按揭成數85%的按揭貸款。按揭證券公司在制定計劃詳情時，曾廣泛諮詢按揭保險計劃諮詢小組的核准賣方成員及有興趣參與計劃的按揭再保險公司。



二月

1

金管局開始按月公布外匯基金資產負債表摘要及貨幣發行局帳目，以進一步提高透明度。首份公布的帳目，以1999年1月31日的財政狀況為基礎。

3

金管局宣布外匯基金諮詢委員會已通過採用新的長期資產分配策略。新的投資基準包括20%的資產投資於股票，其中5%可投資於香港股票市場。

26

金管局公布外匯基金1998年度經審計帳目。外匯基金的累計盈餘增加27.5%，由1997年12月底的1,901億元上升至1998年12月底的2,423億元。



31

按揭證券公司與26名核准賣方簽訂按揭保險總保單，正式開展按揭證券公司董事局在1999年2月24日批准的按揭保險計劃。

31

金管局宣布將於1999年4月1日起推行3項改進香港貨幣發行局制度的措施，包括：(1)適用於總結餘兌換保證的匯率將按照每1公曆日調整1點子（即0.0001）的速度，由7.75調整至7.80；(2)為發行流通硬幣設立明確的支持機制，使其與銀行紙幣的安排一致；及(3)容許貨幣基礎隨着外匯基金票據及債券所付的利息數額相應地擴大。



四月

8

金管局致函所有認可機構的行政總裁，就制定和推行有效提高客戶對「電腦二千年問題」認識的計劃提供具體建議，作為「電腦二千年問題」應變計劃的一部分。

22

九廣鐵路公司透過金管局的安排，推出100億元債券發行計劃。按照該計劃，九廣鐵路公司可發行定息或浮息港元債券，債券年期最長達10年。



五月

14

金管局向所有認可機構發出「電腦二千年問題」應變計劃指引，對應變計劃中的對外測試和若干系統性問題提供具體建議。

28

金管局在諮詢銀行業內兩個公會後改良其貸款分類制度，並修訂「貸款、墊款及準備金分析季報表」。



六月

1

按揭證券公司委任3家核准再保險公司，
為按揭保險計劃提供再保險。除目前定息按
揭計劃的3年期定息按揭外，按揭證券公司
還會購買1年期和2年期的定息按揭。

24

按揭證券公司就按揭保險計劃與第4家核准
再保險公司簽署按揭再保險總保單。

30

金管局知會所有認可機構其已制定金管局作
為官方最後貸款人的「政策聲明」，並澄清
其對香港認可機構提供最後貸款人援助的
原則。



七月

5

金管局與香港銀行公會聯合刊發一份以香港銀行體系和「電腦二千年問題」為題的小冊子，向公眾介紹香港銀行業處理「電腦二千年問題」的進度，並以答問方式回應常見的疑問。



7

立法會通過《1999年銀行業(修訂)條例》，使香港現行的銀行業監管制度與巴塞爾銀行業監管委員會提出的「有效監管銀行業的主要原則」一致。

8

金管局主辦第三屆卓越人士講座。講座的主題為「國際金融市場的風險與挑戰」，由法國中央銀行行長Jean-Claude Trichet先生擔任主講嘉賓，新西蘭儲備銀行行長Donald Brash博士擔任討論嘉賓。講座的目的，是讓本地金融界有機會與國際金融界具影響力的人士交流意見。

9

第四屆東亞及太平洋地區中央銀行行長會議在香港舉行，由金管局總裁任志剛擔任主席。

14

經過3個月公開諮詢後，金管局公布對《銀行業顧問研究報告》的政策回應，建議一套政策方案，以促進銀行業開放，並提高銀行體系的競爭力及安全和穩健程度。



19

金管局與香港聯合交易所(聯交所)就外匯基金債券簽訂上市協議。此外，金管局又與香港中央結算有限公司(中央結算公司)簽訂協議，接受外匯基金債券為中央結算及交收系統內的合資格證券。



26

金管局向所有認可機構發出「電腦二千年問題」應變計劃指引，對認可機構成立協調中心提供具體建議，以便能順利過渡「電腦二千年問題」關鍵日子。





八月

16

外匯基金債券開始在聯交所上市。

17

金管局宣布成立香港金融研究中心，對香港和亞洲區內的貨幣政策、銀行及金融業具深遠影響的課題進行研究。

18

金管局向所有認可機構發出指引，對「電腦二千年問題」的數據備份安排提供具體指引。



九月

6

金管局宣布將於1999年第4季擴大貼現窗操作和推出定期回購協議機制，以應付因「電腦二千年問題」有關的憂慮而令貨幣市場過於緊絀所引起的潛在問題。



7

金管局與韓國證券預託院簽訂協議，在金管局的債務工具中央結算系統和韓國證券預託院之間建立對等雙邊聯網，為香港和韓國的政府和私營機構發行的債務證券提供結算交收服務。



8

金管局「電腦二千年問題」協調中心開始運作，以監察銀行過渡9月9日（「電腦二千年問題」其中一個關鍵日子）的情況。

17

金管局宣布放寬附帶於境外銀行牌照的「一間分行」規定。在新制度下，境外銀行最多可於3幢不同的樓宇內設立辦事處；而目前就境外銀行設立地區和後勤辦事處數目的限制亦同時撤銷。這是金管局在7月就《銀行業顧問研究報告》所載建議公布的政策回應提出的其中一項措施。

21

基金組織發表有關香港《符合國際透明度準則的報告》，讚揚香港在數據公布、財政政策、貨幣和金融政策，以及銀行監管四個環節上均已達到很高的透明度。這個報告是基金組織所制訂的多個試驗性報告的其中一個，目的是參照現行的國際標準，檢討個別經濟體系的透明度情況。

28

金管局倫敦代辦處開幕，這是金管局開設的第二家海外辦事處。另一家海外辦事處於1996年在紐約成立。



十月

15

金管局與按揭證券公司及百慕達信託(遠東)有限公司簽訂有關按揭證券公司200億元債券發行計劃的計劃、代理及操作協議。該計劃及其7批總值35億元已發行債券將於1999年10月22日在聯交所上市。

22

按揭證券公司推出有擔保按揭證券計劃，並與道亨銀行聯合舉行根據該計劃發行的首批按揭證券的簽署儀式。



25

盈富基金展開首次發售，包括零售認購及機構發售兩部分。零售認購於1999年11月4日截止登記，機構發售的截止登記日期為11月5日。



27

按揭證券公司透過金管局安排的債券發行計劃以投標方式發行了第8批債券，這是首批可供一般投資者根據非競價方法認購的債券發行計劃債券。



十一月

8

外匯基金投資有限公司宣布，盈富基金的首次發售總額將為333億元，基金的單位價格定為12.88元。此外，合資格的零售投資者如在第1年內連續持有基金單位，每20個基金單位可獲贈1個特別紅股單位；如在第2年內繼續持有基金單位，則每15個單位可再獲贈額外1個紅股單位。

12

盈富基金單位開始在聯交所上市。



30

基金組織的訪港工作人員代表團認為，香港的經濟正出現明顯的復甦跡象。這是基金組織代表團完成與中國進行有關香港特別行政區的第四條款磋商後，在總結聲明中作出的評估，當中包括對香港聯繫匯率、財政和經濟政策的意見。





17

金管局在1999年8月成立的香港金融研究
中心舉行首次研討會，研討會題為「亞洲貨
幣安排：金融風暴過後的反思及展望」。



29

金管局宣布與銀行公會及香港銀行同業
結算有限公司原則上達成協議，容許有限制
持牌銀行使用即時支付結算系統。

31

金管局「電腦二千年問題」協調中心於1999年
12月31日下午2時開始運作，直至2000年
1月4日下午6時為止，以監察銀行在過渡至
新千禧期間的運作情況。

